

1994, том 2, вып. 1

УДК 069.4:595.7

(с) 1994 г. И. П. ЛЕЖЕНИНА

КОЛЛЕКЦИЯ ХАРЬКОВСКОГО ЭНТОМОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

Коллекция насекомых Харьковского энтомологического общества имеет сравнительно молодую историю. Ее началом послужили сборы насекомых, проведенные сотрудниками лаборатории экологии насекомых Харьковского аграрного университета в 1980-1987 гг. В течении этих лет была проведена инвентаризация многих групп насекомых, пауков и дождевых червей Украинского государственного степного заповедника в филиалах "Михайловская целина", "Хомутовская степь", "Каменные могилы", заповедника Аскания-Нова, Черноморского государственного биосферного заповедника. Большая часть этих сборов, хранящаяся на ватных матрасиках (около 1500 матрасиков) передана в коллекционные фонды Харьковского энтомологического общества. Кроме того, интерес представляют сборы членистоногих, проведенные сотрудниками лаборатории в агроценозах, смежных с заповедными территориями. Часть их хранится на ватных матрасиках, другая часть, представляющая собой почвенную мезофауну агроценозов - в спирте и формалине.

Немаловажную часть коллекции составляют сборы насекомых из Центрально-Черноземного государственного заповедника. В этом заповеднике на протяжении 1981-1984 гг. харьковскими энтомологами совместно с юными натуралистами Харьковского Дворца пионеров была проведена инвентаризация насекомых и пауков. Основную работу по сбору насекомых выполнили юные энтомологи под руководством заведующего отделом биологии Харьковского Дворца пионеров Бориса Михайловича Якушенко и кандидата биологических наук Виктора Никитовича Грамма. Всего за время работы в заповеднике было зарегистрировано 1512 видов насекомых и 51 вид пауков. Примерно 1800 ватных матрасиков по окончанию работы было передано в Харьковское энтомологическое общество.

В 1989-1990 гг. коллекция пополнилась материалом, собранным в 3-х экспедициях, организованных сотрудниками лаборатории экологии насекомых Харьковского аграрного университета совместно с сотрудниками заповедника "Лес на Бориске". Целью экспедиций было изучение энтомофауны степной и полупустынной зон бывшего СССР. Первая из них, организованная в августе 1989 г. охватывала Луганский государственный степной заповедник - филиалы "Стрельцовская степь", "Провальская степь", "Станично-Луганский заповедник" и Тебердинский заповедник. В 1990 г. в конце мая - начале июня было продолжено изучение степной энтомофауны в заповеднике "Дунайские плавни",

в Черноморском заповеднике и в некоторых районах Крыма - Большой каньон и Карадагский заповедник. В августе этого же года степную энтомофауну исследовали в Ростовской, Болгоградской областях, Западном Казахстане, Астраханской области и Калмыкии. Основная часть этих материалов хранится в фондах Харьковского энтомологического общества.

В 1993 г. на хранение были переданы сборы заведующего отделом биологии Харьковского Дворца пионеров Б. М. Якушенко. Большой знаток природы и увлеченный энтомолог он на протяжении 30 лет (1968-1988 гг.) собирал насекомых в разных регионах СССР, наиболее значительную часть их составляют насекомые Харьковской области. Всего было передано 40 энтомологических коробок с насекомыми на булавках. Основную их часть составляют насекомые Центрально-Черноземного заповедника. В ближайшее время планируется передача остальной коллекции Якушенко Б. М. в энтомологическое общество.

В 1994 г. по решению кафедры зоологии и энтомологии Харьковского аграрного университета в фонды Харьковского энтомологического общества были переданы кафедральные коллекционные материалы. Переданная коллекция насчитывает 200 энтомологических коробок. Коллекция неоднородна как по составу материала так и по его состоянию. Примерно пятая часть коробок требует ремонта, значительное число насекомых сильно повреждено кожедами. Кроме того географическими этикетками снабжено не более 30% материала. Однако часть коллекции представляет несомненный интерес. Самые старые сборы датируются 1886 годом, это водолюбы, к сожалению кроме года сбора другой информации о них неизвестно. Наиболее сохранившийся и полно этикетированный материал представлен в коллекции с 1911 по 1917 гг., а также в 1925 г. Самыми многочисленными и хорошо сохранившимися являются представители отряда жесткокрылых, довольно много полужесткокрылых. На протяжении указанного периода насекомые собирались многими зоологами. Естественный интерес вызвали у нас фамилии сборщиков насекомых. Большую помощь в получении информации об этих специалистах оказал В. Н. Грамма. К сожалению нам не удалось установить кто такие Веденкин и Дыконы, чьи сборы составляют немалую часть коллекции.

Одними из многочисленных являются сборы А. И. Ильинского из Новоалександрии. В посаде Новоалександрия Люблинской губернии с 1862 по 1914 гг. находился Новоалександрийский институт сельского хозяйства и лесоводства, который в 1914 г. с началом войны был эвакуирован в Харьков [1]. А. И. Ильинский - известный специалист по вредителям леса работал в это время в институте. С переводом института в Харьков вплоть до 1918 г. он собирал насекомых в окрестностях Харькова.

Кроме того, насекомых собирали: харьковский орнитолог Н. Г. Селезнев (1916-1917 гг.), полтавский энтомолог Н. В. Курдюмов,

свердловский энтомолог Ю. М. Колесов (1916г.) - специалист по стрекозам, киевский энтомолог - специалист по муравьям В. А. Караваев (1908-1911 гг.), крымский энтомолог - специалист по усачам В. Г. Плигинский (1907 г.), экскурсировавший в окрестностях Харькова [2, 3], специалист по листоедам Г. Суворов (1916 г.), крупный специалист по усачам московский энтомолог Н. Н. Плавильщиков (1911-1913 гг.), полтавский энтомолог специалист по листоедам Д. А. Оглоблин (1909-1915 гг.), В. Д. Аверин (1913), заведовавший в это время энтомологическим бюро по Харьковской губернии.

После 1917 г. поступления энтомологического материала от специалистов существенно сократились, отметим сборы И. А. Фабри (1930 г.) и сборы специалиста по усачам Д. В. Зайцева (1929 г.), уехавшего в годы войны в Бразилию.

Пожалуй самой значительной частью коллекции являются насекомые, собранные в 1925 г. Сергеем Ивановичем Медведевым, преимущественно в Аскании-Нова. В коллекции находятся собранные и определенные им представители таких семейств жесткокрылых: божьи коровки, усачи, чернотелки, навоаники, хужелицы, кожееды, мягкотелки, горбатки, пыльцееды, мохнатки.

Коллекционный материал, собранный после 30-х годов, как правило, не этикетирован и сильно поврежден кожеедами. Он представляет интерес большей частью как учебный материал и после разбора и реставрации коллекций его предполагается вернуть кафедре для учебных занятий со студентами.

В фонды общества поступили и частные энтомологические коллекции. Это коллекция водных жуков Б. Н. Грамма, одиночных пчелиных М. А. Филатова, мух-журчалок И. П. Лежениной. Среди частных коллекций выделяется коллекция сетчатокрылых А. В. Захаренко, одна из самых обширных как по количеству материала так и по его географии.

В заключении отметим, что ближайшей нашей задачей является разбор поступившего энтомологического материала, его дегинсекция и реставрация коробок. Мы будем весьма признательны членам Харьковского энтомологического общества за предоставление коллекций в фонды общества.

Список литературы

1. Развитие биологии на Украине. Т. 1 С древнейших времен до Великой Октябрьской Социалистической Революции. - Киев. - "Наукова думка". - 1984. - С. 40-43.
2. Плигинский В. Г. Осенняя экскурсия в окрестностях Харькова//БХОЛП, 1913. - №5. - С. 23-29.
3. Плигинский В. Г. Первая весенняя экскурсия//БХОЛП, 1913. - №2. - С. 20-24.

Харьковский государственный

аграрный университет

I. P. LEZHENINA

THE COLLECTION OF THE KHARKOV ENTOMOLOGICAL SOCIETY

Kharkov State Agricultural University, Ukraine

S u m m a r y

The paper gives information about creation and maintenance of the collection of insects of the Kharkov Entomological Society.